

## ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 04/03/2018

1. Αφού έκαναν αυτό, συγκάλεσαν τον λαό της Κέρκυρας και είπαν πως αυτό που έγινε ήταν το καλύτερο και ότι τώρα πια ήταν ελάχιστος ο φόβος να υποδουλωθούν από τους Αθηναίους, κι από δω και μπρος να μείνουν ουδέτεροι και να μη δέχονται κανέναν από τους δύο, παρά μόνο αν έρχονται μ' ένα καράβι, οποιαδήποτε όμως μεγαλύτερη δύναμη να τη θεωρούν εχθρική. Αυτά πρότειναν κι ανάγκασαν τον λαό να τα επικυρώσει. Έστειλαν αμέσως πρέσβεις στην Αθήνα για να εξηγήσουν όσο το δυνατόν καλύτερα τα όσα είχαν συμβεί και για να πείσουν όσους Κερκυραίους είχαν καταφύγει εκεί, να μην κινηθούν εχθρικά, κι αυτό επειδή φοβόνταν αντεπανάσταση. Αλλά όταν έφτασαν στην Αθήνα οι απεσταλμένοι, οι Αθηναίοι θεωρώντας τους υποκινητές της επανάστασης τους συνέλαβαν, και μαζί με όσους είχαν πειστεί στα λόγια τους τούς πήγαν και τους άφησαν στην Αίγινα. Στο μεταξύ οι ολιγαρχικοί που είχαν τώρα στα χέρια τους την κατάσταση στην Κέρκυρα, όταν έφτασε κ' ένα πολεμικό καράβι από την Κόρινθο και πρέσβεις των Λακεδαιμονίων, έκαναν επίθεση εναντίον των δημοκρατικών και τους νίκησαν στη συμπλοκή που έγινε.

2. Οι ενέργειες των ολιγαρχικών μετά τη δολοφονία των αρχηγών της δημοκρατικής παράταξης ήταν οι εξής: α) κάλεσαν σε συνέλευση τους πολίτες της Κέρκυρας, β) αιτιολόγησαν τις πράξεις τους λέγοντας πως με αυτό τον τρόπο εξαλείφονταν ο κίνδυνος να υποδουλωθούν στους Αθηναίους, γ) αποφάσισαν την τήρηση αυστηρής ουδετερότητας, καθιστώντας ανενεργή την επιμαχία με τους Αθηναίους, δ) ανάγκασαν τους Κερκυραίους με το κλίμα τρομοκρατίας που επικρατούσε να επικυρώσουν τις αποφάσεις τους, και ε) έστειλαν πρέσβεις στην Αθήνα.

**Το πολιτικό σχέδιο των ολιγαρχικών είχε ως στόχο** τη μελλοντική προσχώρηση της Κέρκυρας στη συμμαχία της Πελοποννήσου, την κατάλυση της επιμαχίας με τους Αθηναίους και την εδραίωση του ολιγαρχικού πολιτεύματος στην Κέρκυρα.

**Η σύγκληση των πολιτών της Κέρκυρας αποσκοπούσε** στο να δοθεί μια επίφαση δημοκρατικής νομιμότητας σε όσα οι ολιγαρχικοί είχαν προαποφασίσει, έστω κι αν η επικύρωση απ' την εκκλησία του δήμου γινόταν υπό καθεστώσ βίας και εκφοβισμού. Στόχος τους ήταν επίσης να δικαιολογήσουν τις ακραίες πράξεις τους ισχυριζόμενοι πως με αυτό τον τρόπο διαφυλάττουν το νησί από μια επικίνδυνη συμμαχία με τους Αθηναίους, που θα σήμαινε ουσιαστικά την υποδούλωση των Κερκυραίων σε αυτούς. Με αυτόν τον τρόπο θα πετύχαιναν μελλοντικά την προσάρτηση της Κέρκυρας στην πελοποννησιακή συμμαχία.

**Η διατήρηση της ουδετερότητας** ήταν πολύ σημαντική για την πορεία του σχεδίου των ολιγαρχικών, καθώς μια οποιαδήποτε παρέκκλιση από αυτήν θα προκαλούσε την άμεση παρέμβαση των Αθηναίων και την εμπλοκή της Κέρκυρας σε πολεμικές συγκρούσεις, κάτι που θα αποτελούσε τροχοπέδη για την επίτευξη των σχεδιασμών τους.

**Η πρεσβεία που στάλθηκε στην Αθήνα επιδίωκε:** α) να πείσει τους Αθηναίους ότι οι εξελίξεις στην Κέρκυρα ήταν συμφέρουσες και γι' αυτούς, β) να διεγείρει τη φιλοπατρία των δημοκρατικών Κερκυραίων που είχαν καταφύγει στην Αθήνα, πείθοντάς τους να μην προσπαθήσουν να ανατρέψουν

τη νέα πολιτική κατάσταση, καθώς οποιαδήποτε αντίδρασή τους θα προκαλούσε την παρέμβαση των Αθηναίων με συνακόλουθη την καταστροφή του νησιού. Με αυτό τον τρόπο πίστευαν ότι θα πετύχαιναν την εδραίωση του πραξικοπήματός τους.

3. Παρόλο που και οι ολιγαρχικοί και οι δημοκρατικοί ζήτησαν τη συμπαράσταση των δούλων στην εμφύλια διαμάχη της Κέρκυρας υποσχόμενοι ελευθερία, η πρόσκληση των δημοκρατικών βρήκε μεγαλύτερη απήχηση στην τάξη τους, γιατί:

α) Είχαν πιο φιλελεύθερες απόψεις και πρακτικές. Τα επιχειρήματά τους για ισονομία ήταν πιο εύκολο να εφαρμοστούν στο δημοκρατικό πλαίσιο.

β) Οι δούλοι βρίσκονταν κοινωνικά πιο κοντά στο δήμο, επειδή οι περισσότεροι από τους δημοκρατικούς άνηκαν σε κατώτερα κοινωνικά στρώματα και επομένως ένιωθαν μεγαλύτερη συμπάθεια προς αυτούς.

4. Βλ. σχολικό βιβλίο σσ. 24-25.

5. α) Ενεστώτας: καταλαμβάνουσι(ν), καταφεύγει  
 Παρατατικός: κατελάμβανον, κατέφευγε  
 Μέλλοντας: καταλήψονται, καταφεύξεται  
 Αόριστος: κατέλαβον, κατέφυγε  
 Παρακείμενος: κατειλήφασι(ν), καταπέφευγε  
 Υπερσυντέλικος: κατειλήφεσαν, κατεπεφεύγει
- Οριστική: κατέλαβον, καταφεύγει  
 Υποτακτική: καταλάβωσι(ν), καταφεύγη  
 Ευκτική: καταλάβοιεν, καταφεύγοι  
 Προστακτική: καταλαβόντων, καταφευγέτω

β) τοῖς ναυσί, τῇ τριήρει, τῶν νυκτῶν, (ῶ) οἰκέτα, τὰ πλήθη

6.

βέλτιστα	κατηγορούμενο
ἐπικυρῶσαι	αντικείμενο
περί τε τῶν πεπραγμένων	εμπρόθετος της αναφοράς
διδάξοντας	τελική μετοχή
ἐπιστροφή	υποκείμενο
νεωτερίζοντας	αιτιολογική μετοχή
Κορινθίας	επιθετικός προσδιορισμός
νυκτὸς	υποκείμενο μετοχής
τῆς πόλεως	γενική κτητική
αὐτῶν	γενική διαιρετική
ἕς τοὺς ἀγρούς	εμπρόθετος της κίνησης σε τόπο

7. απaráδεκτος: δέχεσθαι  
ναύτης: νηί  
ηγεσία: ήγεϊσθαι  
φόρος: ξυνέφερε  
πειθώ: πείσοντας, έπεισαν  
λήψη: ξυλλαβόντες, κατέλαβον  
θετικός: κατέθεντο, επιτίθενται  
ανέφικτος: άφικομένης  
σύλλογος: ξυλλεγείς  
οικοδομή: ώκουν, οίκετῶν

**ΤΙΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΘΗΚΑΝ ΟΙ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ:  
ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ ΕΛΙΣΑΒΕΤ  
ΒΑΦΕΙΑΔΟΥ ΑΣΠΑΣΙΑ  
ΚΑΡΑΒΑΣΙΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ**